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0.1.Champ vectoriel

Soit (7,7, k) un Triédre direct (c’est-a-dire k dans le sens de 7 A J)
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e Produit scalaire
A.B = A.Bcos(A, B)

Avec A = A, i+ A,] + Ak et B = B+ B,j + B,k
Ali| = BT TR

e Produit vectoriel
AAB = A.B.sin(A,B).
0.2.Champ scalaire
La fonction f (M) est dite fonction scalaire si :
fM) = f(x,y,2)

¢ Gradient d’un champ scalaire

Soit une fonction scalaire f(x,y,z)
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Avec (al + % J+ P k) = V (Vest I’opérateur nabla)
On définit le gradient d’un champ scalaire par :

gradf =V.f = (fﬁ %ﬁ Z—];E)
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0.3.Divergence d’un vecteur :

Pour un champ de vecteur A

divA=V.A =

0.4. Rotationnel :
Définition :
TotA=V A4

Propriétés :
- C’est un pseudo opérateur (il dépend de la convention d’orientation choisie). Si

—_

A est un vecteur vrai, rot A sera un pseudo vecteur.

0.5. Laplacien
1-Laplacien scalaire
Soit f un champ scalaire.
_9%f | 0%f

On pose alors Af = V. (V f) dlvgradf =V f =3 a_yz+_ (en coordonnées

cartésiennes).

2-Laplacien vectoriel

Pour A = AT+ Ayj + A,k
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AA = gradde — rotrotd =

0.6.Circulation d’un vecteur

Définition : On définit la circulation d’un vecteurF le long d’un contour (C), par I'intégrale

simple :

c(F)=| F.di
b
2 C
di
a
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La circulation le long d’un contour fermé est notée :
C(F) = 3€ﬁzz
0.7.Flux d’un champ vectoriel

On définit le flux d’un vecteur F 2 travers une surface (S) par I’intégrale double :

o(F) = [[ Fiids

Lorsque la surface (S) est fermée, le vecteur unitaire 71 de la surface est dirigé de I’intérieur

vers ’extérieur.

0.8.Théoréeme de Stockes

La circulation d’un vecteur le long d’un contour fermé (C) limitant une surface (S) est égal au

flux de son rotationnel a travers cette surface.
55 Pl = ﬁé rotF.ds

Le flux d’un champ vectoriel a travers une surface fermée (S) est égal a I’intégrale de sa

0.9.Théoreme de la divergence

divergence dans le volume (v), limité par la surface fermée (S) :

#ﬁd_s) = fff divFdv

rotgradf =0

0.10. Relations importantes

divrotF = 0
div(F AK) = KrotF — FrotK

rot(f.K) = frotK + grad(f AK)

RotRotA = graddivﬁ) — M
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